

# 盼保留80年老校

钱翰琮：

# 侨南合并消失 抹杀历史

李丽敏 报道

layming@sph.com.sg

24小时新闻热线：1800-8227288/91918727

MMS/Whatsapp传照片：91916194

80年老校侨南小学被合并后，校名消失，引起广泛舆论，曾在侨南执教的前高级政务次长钱翰琮说，不应该抹杀掉历史，希望能保留延用侨南的名字。

本报日前报道，六所位于成熟组屋区的小学因招生人数不足，明年起将合并。其中，位于淡滨尼的侨南小学和励福小学合并后，将改称为树仁小学（Angsana Primary）。这意味着，刚在去年7月庆祝80周年校庆的侨南小学将走入历史。

新闻刊登后，引起广泛的社会舆论。

本报获悉，内政部前高级政务次长钱翰琮，原来曾当过侨南小学的老师。

他受访时说，1957年至1961年间在侨南执教，当年的校址在巴耶利峇路一带。

钱翰琮在1972年起担任阿裕尼区议员，侨南刚好坐落在他管辖的范围内，他经常参与校庆，直至1985年，校舍才搬迁到淡滨尼11街。

既是前议员又是前老师，钱翰琮对侨南有非常深厚的感情。

他说，侨南的历史比新加坡共和国还悠久，他对侨南即将消失而感到遗憾。

“我们不应该抹杀掉历史，校名更改之后，历史就会被遗忘了。侨南历史比较久，即使合并，是不是能保留延用侨南的名字呢？”

钱翰琮希望了解新学校“树仁”名字的由来。

另外，他说：“目前有许多关于建国一代的讨论，我们说要尊重新建国一代，像侨南这样的学校，早期也扮演了重要的角色，对社会有一定贡献，应该同样受尊重。”

## 当年曾借庙宇上课

侨南1933年建校，50年代因学生激增，一度得在庙宇上课。

侨南在温州会馆支持下创办，一开始只有20名学生，在租来的单位上课，1940年由校董捐出位于巴耶利峇路的阿答屋作校舍，二战时期曾关闭，战后才重新开学。

学生人数在50年代末一度增至480人，为了应付激增的学生量，他们必须找临时课室，还一度借用庙宇场地上课。

另一方面，励福小学其实同样历史悠久，已建校64年。



▲侨南小学将和励福小学合并。（档案照）



▲内政部前高级政务次长钱翰琮曾在侨南小学执教。（档案照）

▲梁振雄博士。（档案照）

## 曾面临关闭命运 南侨幸保住

新加坡政策研究院社会研究所副所长梁振雄博士说，他的母校南侨也曾面临关闭消失的命运，但所幸在福建会馆、学校董事局和校友的争取下，最后保住。

“侨南有丰富的历史，以那么唐突的方式关闭，我可以体会侨南校友的感受，也觉得相当难过。”

梁振雄指出，侨南和励福也许称不上是有规模的名校，但这些建校历史不起眼的邻里学校，同样是建国时期的支柱之一，有一样的重要性。

他认为，像侨南这样靠着先辈的牺牲而建立起的学校，有着代表了坚韧、希望与信仰的丰富历史，是新加坡故事不可或缺的一部分。”

“就这样宣布这些学校的关闭，就像是在没有认可建国一代所扮演的角色的情况下，翻过历史的一页……”